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Concurso Público

Edital n° 044/2004
Prova Objetiva – 30/05/2004 (1ª Etapa de Seleção)

	Administrador Júnior


	

	
	INSTRUÇÕES

1.
Aguarde autorização para abrir o caderno de provas.

2.
Confira seu cargo, número de inscrição, turma e nome. Assine no local indicado.

3.
A interpretação das 50 (cinqüenta) questões é parte do processo de avaliação, não sendo permitidas perguntas aos Aplicadores de Prova.

4.
Nesta prova, as questões são de múltipla escolha, com cinco alternativas cada uma, sempre na seqüência a, b, c, d, e, das quais somente uma é correta.

5.
Ao receber o cartão-resposta, examine-o e verifique se o nome nele impresso corresponde ao seu. Caso haja irregularidade, comunique-a imediatamente ao Aplicador de Prova.

6.
Transcreva para o cartão-resposta a opção que julgar correta em cada questão, preenchendo o círculo correspondente com caneta de tinta preta. Não ultrapasse o limite do espaço destinado para cada marcação.

7.
Não haverá substituição do cartão-resposta por erro de preenchimento ou por rasuras feitas pelo candidato. A marcação de mais de uma alternativa em uma mesma questão resultará na perda da questão pelo candidato. 

8.
Não serão permitidas consultas, empréstimos e comunicação entre candidatos, bem como o uso de livros, apontamentos e equipamentos (eletrônicos ou não), inclusive relógio. O não-cumprimento dessas exigências implicará a exclusão do candidato deste concurso.

9.
Ao concluir as provas, permaneça em seu lugar e comunique ao Aplicador de Prova. Aguarde autorização para devolver o caderno de provas, o cartão-resposta, devidamente assinados, e o comprovante de inscrição.

10.
O tempo para o preenchimento do cartão-resposta está contido na duração desta prova.

11.
Se desejar, anote as respostas no quadro abaixo, recorte na linha indicada e leve-o.
DURAÇÃO DESTA PROVA: 4 horas
	Português
Conhecimentos

Específicos 



	

	NÚMERO DE INSCRIÇÃO
	
	TURMA
	
	NOME DO CANDIDATO



	

	ASSINATURA DO CANDIDATO




(


	RESPOSTAS

	01 -
	06 -
	11 -
	16 -
	21 -
	26 -
	31 -
	36 -
	41 -
	46 - 

	02 -
	07 -
	12 -
	17 -
	22 -
	27 -
	32 -
	37 -
	42 -
	47 - 

	03 -
	08 -
	13 -
	18 -
	23 -
	28 -
	33 -
	38 -
	43 -
	48 -

	04 -
	09 -
	14 -
	19 -
	24 -
	29 -
	34 -
	39 -
	44 -
	49 -

	05 -
	10 -
	15 -
	20 -
	25 -
	30 -
	35 -
	40 -
	45 - 
	50 -


PORTUGUÊS

As questões 01 a 06 referem-se ao texto a seguir.

A doce e submissa imagem da Amélia, eternizada na voz de Ataulfo Alves, sempre provocou arrepios nas feministas. Mas até ela, que “não tinha a menor vaidade”, mantinha seu poder de influência. As mulheres, mesmo no século XIX, quando passavam da tutela dos pais para a dos maridos, tinham sob suas asas a formação dos filhos e a administração da casa. Se o poder constituído era dos homens, era ela quem fazia a transmissão de valores – fossem eles patriarcais ou não, por conta da imposição da sociedade – e decidia sobre a vida cotidiana. Aos homens cabia a supervisão geral e a administração dos bens. Por trás de um sim ao marido estavam escondidos muitos poréns. Hoje, essa voz de comando não precisa usar de subterfúgios e soa clara em gabinetes políticos, em bem-equipadas salas de executivos, em sisudos tribunais, à frente de batalhões de policiais e, é claro, no lar doce lar. Em grande parte das famílias, elas decidem desde o que vai à mesa até em que bens investir o dinheiro. “A entrada no mercado de trabalho, ocorrida no século XX, ampliou o poder feminino. A mulher começou a atuar na esfera pública, sem abrir mão do domínio no lar, que sempre foi seu”, explica a historiadora Eni de Mesquita Samara, professora de história da Universidade de São Paulo e diretora do Museu Paulista. Hoje, ao comemorar na segunda-feira 8 o 94º Dia Internacional da Mulher, elas festejam a liberdade de mandar sem medo. 

O quadro social das mulheres no País ainda mostra grandes carências. A dura realidade de pobreza e violência que persiste levou o presidente Lula a instituir 2004 como o Ano da Mulher, estabelecendo como meta a criação de políticas de proteção, prevenção e inclusão mais efetivas a serem adotadas até o final de seu governo. Mas, apesar disso, as estatísticas revelam que as mulheres vêm tomando o seu espaço com determinação. Dados do Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE) mostram que, nas áreas urbanas, elas já têm em média um ano a mais de escolaridade que os homens e que de 1992 a 2002 o índice de mulheres chefiando a casa passou de 21,9% para 28,4%. O esforço de escolarização e capacitação e a necessidade de suprir a família promovem grande reflexo no mercado de trabalho. Elas ocupam cada vez mais cargos antes tidos como estritamente masculinos, sem receio de ter sob seu comando um exército de homens nem sempre à vontade de ver, de repente, um batom misturado com documentos na mesa. “A mulher está cada vez mais preparada. E, apesar de ainda ganhar 10,12% a menos, multiplicou seu campo de atuação. A área jurídica, por exemplo, que era muito masculina, conta hoje com 33,13% de mulheres”, afirma Silvana Case, vice-presidente do Grupo Catho, de recolocação profissional. Uma pesquisa feita pelo grupo entre 60.211 empresas aponta que o número de mulheres no nível executivo dobrou em nove anos. Em 1994, elas ocupavam 8,10% dos cargos de presidência. Hoje isso corresponde a 15,87%. No nível de encarregados, representam 45,63%. Presidente de banco, motorista de táxi, advogada, comandante de avião, tenente-coronel, elas estão lá.

(ISTOÉ, 10 mar. 2004.)

01 -
Segundo o texto, a mulher do século XIX, representada na figura da “Amélia”:

a)
era totalmente submissa ao pai e ao marido.

b)
participava das decisões sobre a administração dos bens.

*c)
administrava a casa e se encarregava da formação dos filhos.

d)
causa inveja às feministas. 

e)
era uma figura totalmente inexpressiva; não tinha, realmente “a menor vaidade”.

02 -
Segundo o texto, a entrada da mulher no mercado de trabalho teve como conseqüência:

I. O aumento da pobreza e violência.

II. O redimensionamento do papel feminino na administração doméstica.

III. O aumento do nível de escolaridade das mulheres.

IV. A redução de vagas para homens no mercado de trabalho.

V. A atuação da mulher em áreas que antes eram quase exclusivamente masculinas.

Estão corretos os itens:

a)
I e II somente.

b)
II e III somente.

c)
I, III e V somente.

d)
II, IV e V somente.

*e)
II, III e V somente.

03 -
“A entrada no mercado de trabalho, ocorrida no século XX, ampliou o poder feminino. A mulher começou a atuar na esfera pública, sem abrir mão do domínio no lar, que sempre foi seu”, explica a historiadora Eni de Mesquita Samara.

Assinale a alternativa que transforma adequadamente a citação acima – apresentada no texto em discurso direto – em discurso indireto.

a)
A historiadora Eni de Mesquita Samara explica: “a entrada no mercado de trabalho, ocorrida no século XX, ampliou o poder feminino; a mulher começou a atuar na esfera pública, sem abrir mão do domínio no lar, que sempre foi seu.”

b)
A historiadora Eni de Mesquita Samara explica que “a entrada no mercado de trabalho, ocorrida no século XX, ampliou o poder feminino.” Afirma ainda que “a mulher começou a atuar na esfera pública, sem abrir mão do domínio no lar, que sempre foi seu.”

*c)
Para a historiadora Eni de Mesquita Samara, a entrada no mercado de trabalho, ocorrida no século XX, ampliou o poder feminino. Segundo ela, a mulher começou a atuar na esfera pública, sem abrir mão do domínio no lar, que sempre foi seu.

d) “A entrada no mercado de trabalho, ocorrida no século XX, ampliou o poder feminino. A mulher começou a atuar na esfera pública, sem abrir mão do domínio no lar, que sempre foi seu”. Essa explicação foi fornecida pela historiadora Eni de Mesquita Samara.

e)
“A entrada no mercado de trabalho, ocorrida no século XX, ampliou o poder feminino”, explica a historiadora Eni de Mesquita Samara, para quem “a mulher começou a atuar na esfera pública, sem abrir mão do domínio no lar, que sempre foi seu”. 
04 -
“A mulher está cada vez mais preparada. E, apesar de ainda ganhar 10,12% a menos, multiplicou seu campo de atuação.” 

Assinale a alternativa que conserva as relações de sentido da frase acima.

*a)
A mulher está cada vez mais preparada e multiplicou seu campo de atuação, embora ainda ganhe 10,12% a menos.

b)
A mulher está cada vez mais preparada, e, portanto, ainda ganha 10,12% a menos, apesar de ter multiplicado seu campo de atuação.

c)
Embora a mulher esteja cada vez mais preparada, ela multiplicou seu campo de atuação e ainda ganha 10,12% a menos.

d)
A mulher multiplicou seu campo de atuação, porque ainda ganha 10,12% a menos e está cada vez mais preparada.

e)
A mulher está cada vez mais preparada, porque, apesar de ainda ganhar 10,12% a menos, multiplicou seu campo de atuação.

05 -
“Por trás de um sim ao marido estavam escondidos muitos poréns.” A palavra assinalada foi empregada no texto como: 

a)
adjetivo.

b)
pronome.

c)
conjunção.

*d)
substantivo.

e)
interjeição.

06 -
Identifique as afirmativas em que há o uso de linguagem figurada.

I. 
As mulheres (...) tinham sob suas asas a formação dos filhos e a administração da casa.

II. 
O quadro social das mulheres no País ainda mostra grandes carências.

III. 
Mas até ela, que “não tinha a menor vaidade”, mantinha seu poder de influência.

IV. 
A entrada no mercado de trabalho, ocorrida no século XX, ampliou o poder feminino.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente em I e II.

*b)
Somente em I e III.

c)
Somente em II e IV.

d)
Somente em I e IV.

e)
Somente em II e III.

As questões 07, 08 e 09 referem-se ao texto a seguir.

Uma boa nova para quem treme só de pensar em sentar na cadeira do dentista. Nos últimos quatro anos, aumentou em dez vezes o número de odontologistas que recorrem ao gás hilariante nos tratamentos. Feito à base de uma substância chamada óxido nitroso, o gás serve para diminuir a ansiedade e a tensão dos clientes mais medrosos. A procura por ele tem sido tão grande que o Conselho Federal de Odontologia decidiu normatizar o uso do gás hilariante no Brasil. Na prática, isso significa que, além do estabelecimento de regras sobre como e quando utilizá-lo, serão criados cursos para habilitar os dentistas a empregar o gás em seus consultórios. Os cerca de 1.000 profissionais que hoje recorrem ao gás para tranqüilizar seus pacientes foram habilitados fora do país, sobretudo nos Estados Unidos. Lá, a prática é regulamentada desde a década de 50. 
O uso da substância pelos dentistas data de 1844. O pioneiro foi o americano Horace Wells. Até então, o gás hilariante era utilizado principalmente em circos – os artistas o inalavam e o ofereciam à platéia. Durante uma apresentação, Wells notou que um dos malabaristas conseguia se apresentar com um sorriso estampado no rosto, apesar do corte profundo que tinha numa das pernas. Ele associou a aparente ausência de dor ao gás e resolveu experimentá-lo. Pediu que um de seus assistentes lhe arrancasse um molar. Wells não sentiu dor nenhuma. Mas seu final não teve nada de hilariante. Acusado de charlatanismo, o americano se suicidou. Só muitos anos depois foi reconhecido como um dos pioneiros da anestesia.

(Veja Ed. 1848, 07 abr. 2004.)
07 -
Segundo o texto, é correto afirmar:

a)
A cada quatro anos, multiplica-se por 10 o uso de gás hilariante nos tratamentos dentários.

*b)
Há no Brasil cerca de 1000 dentistas que aprenderam fora do país a usar o gás hilariante e fazem uso desse recurso. 

c)
Os dentistas fazem uso do gás hilariante para que os pacientes riam e mostrem o efeito estético do cuidado com os dentes.

d)
No século XIX, os artistas circenses utilizavam o gás hilariante para evitarem a dor nos dentes mal cuidados.

e)
O efeito depressivo do gás hilariante levou à morte Horace Wells, pioneiro de seu uso nos tratamentos dentários. 

08 -
O segundo parágrafo desse texto é:

a)
uma descrição: coloca em foco indivíduos e objetos e focaliza suas características mais relevantes.

b)
uma dissertação: tem como ponto de partida uma situação exemplar, a partir da qual são estabelecidas generalizações relevantes.

c)
um texto de opinião: tem como ponto de partida a exposição do posicionamento do autor, seguida de evidências que lhe dão sustentação.

*d)
uma narração: apresenta uma seqüência de eventos em ordem cronológica, com a presença de um protagonista.

e)
um texto publicitário: o autor usa o exemplo de Horace Wells para convencer dentistas e pacientes a fazerem uso do gás hilariante.

09 -
As palavras “normatizar” e “habilitar”, usadas no texto, poderiam ser substituídas, sem alteração do sentido original, respectivamente, por:

a)
restringir - registrar

b)
impedir - qualificar

c)
ampliar - treinar

d)
fiscalizar - avaliar

*e)
regulamentar - capacitar

10 -
Assinale a alternativa correta quanto ao uso da crase.

a)
Quem vai a praia não pode se esquecer do protetor solar.

b)
O jogador de futebol não precisa ter à força de um halterofilista, nem à flexibilidade de um ginasta.

c)
É importante que o jogador, durante a partida, resista as pressões dos torcedores.

d)
O futebol atualmente começa a se abrir a participação feminina.

*e)
Os patrocinadores dos esportes têm direcionado sua atenção àqueles atletas que mostram seu potencial na adolescência.

11 -
Assinale a alternativa que apresenta o uso adequado dos sinais de pontuação.

a)
Ao tratar da evolução das espécies, os livros didáticos, raramente deixam de usar dois exemplos clássicos; o da explicação de Lamarck para o tamanho do pescoço das girafas e seu contraponto darwinista, e o da seleção natural em mariposas dos bosques da Inglaterra, durante a revolução industrial.

*b)
Ao tratar da evolução das espécies, os livros didáticos raramente deixam de usar dois exemplos clássicos: o da explicação de Lamarck para o tamanho do pescoço das girafas (e seu contraponto darwinista) e o da seleção natural em mariposas dos bosques da Inglaterra durante a revolução industrial.

c)
Ao tratar da evolução das espécies, os livros didáticos raramente deixam de usar dois exemplos clássicos - o da explicação de Lamarck para o tamanho do pescoço das girafas - e seu contraponto darwinista, e o da seleção, natural, em mariposas dos bosques, da Inglaterra, durante a revolução industrial.

d)
Ao tratar da evolução das espécies; os livros didáticos raramente deixam de usar dois exemplos clássicos: o da explicação de Lamarck para o tamanho do pescoço das girafas - e seu contraponto darwinista - e o da seleção natural em mariposas dos bosques da Inglaterra - durante a revolução industrial.

e)
Ao tratar da evolução das espécies. Os livros didáticos raramente deixam de usar dois exemplos clássicos. O da explicação de Lamarck para o tamanho do pescoço das girafas e seu contraponto darwinista. E o da seleção natural em mariposas dos bosques da Inglaterra durante a revolução industrial.

12 -
Assinale a alternativa que está de acordo com as normas da escrita.

a)
Lamarck e Darwin tem teorias divergentes sobre a evolução.

b)
O exemplo do pescoço da girafa seria claro e didático, se não houvessem questionamentos.

c)
Girafas nascidas com pescoço mais longo teria maior chance de sobreviver.

d)
Causou muita polêmica nos meios científicos internacionais os questionamentos sobre as teorias evolucionistas.

*e)
Para Lamarck, as modificações no organismo resultantes do uso seriam transmitidas à descendência.

13 -
Assinale a alternativa que está de acordo com as normas da escrita.

*a)
O paciente hesitou em tomar o medicamento, em cuja bula havia numerosas contra-indicações.

b)
Todos ouviram pacientemente o relato do publicitário, onde acharam que ele tinha razão.

c)
Os pontos de vista que todos concordaram foram apresentados com clareza.

d)
Ao final do encontro, ficou decidido de que haveria nova reunião dois meses depois para avaliar as medidas que seriam implementadas.

e)
O dono do restaurante procurou selecionar os pratos que a maioria gosta para compor seu cardápio.

14 -
Entre os slogans abaixo, usados em campanhas publicitárias, assinale o que foi redigido conforme as normas do português escrito.

a)
Vem pra X você também.

b)
Seminovos X, o seminovo que você conhece a origem.

c)
X, a escova que o seu dentista confia.

d)
Faz um X. Custa menos do que você imagina.

*e)
Eu adoro este papel: o de cliente mimada.

As questões 15 a 20 referem-se ao texto a seguir.

Até a metade do século 20, poucas famílias brasileiras deixavam de ter cinco ou seis filhos. Havia uma lógica razoável por trás de taxas de natalidade tão altas:

1) A maioria da população vivia no campo, numa época de agricultura primitiva em que as crianças pegavam no cabo da enxada já aos sete anos. Quanto mais braços disponíveis houvesse na família, maior a probabilidade de sobrevivência; 

2) Convivíamos com taxas de mortalidade infantil inaceitáveis para os padrões atuais. Ter perdido dois ou três filhos era rotina na vida das mulheres com mais de 30 anos;

3) Além da cirurgia e dos preservativos de barreira, não existiam recursos médicos para evitar a concepção.

Na década de 1960, quando as pílulas anticoncepcionais surgiram no mercado e a migração do campo para a cidade tomou vulto, uma esdrúxula associação de forças se opôs terminantemente ao planejamento familiar no país: os militares, os comunistas e a igreja católica.

Os militares no poder eram contrários, por julgarem defender a soberania nacional: num país de dimensões continentais, quanto mais crianças nascessem, mais rapidamente seriam ocupados os espaços disponíveis no Centro-Oeste e na floresta amazônica. Os comunistas e a esquerda simpatizante, por defenderem que o aumento populacional acelerado aprofundaria as contradições do capitalismo e encurtaria caminho para a instalação da ditadura do proletariado. A igreja, por considerar antinatural – portanto, contra a vontade de Deus – o emprego de métodos contraceptivos.

O resultado dessas ideologias insensatas não poderia ter sido mais desastroso: em 1970, éramos 90 milhões; hoje, temos o dobro da população, parte expressiva da qual aglomerada em favelas e na periferia das cidades. Suécia, Noruega e Canadá conseguiriam oferecer os mesmos níveis de atendimento médico, de educação e de salários para os aposentados, caso tivessem duplicado seus habitantes nos últimos 30 anos?

(VARELLA, Dráuzio. Folha de S. Paulo, 15 mai. 2004.)
15 -
Segundo o texto, é correto afirmar:

*a)
Há pouco mais de 50 anos, a maioria das famílias brasileiras tinha pelo menos cinco ou seis filhos.

b)
Atualmente, as taxas de mortalidade infantil no Brasil são inaceitáveis.

c)
A migração da população rural para os grandes centros urbanos levou o governo a propor uma política de controle da natalidade.

d)
A expansão populacional no Brasil nos últimos trinta anos é resultado de um planejamento familiar inspirado no modelo canadense.

e)
A lógica subjacente às taxas de natalidade da primeira metade do século 20 continua válida.

16 -
A posição do autor frente à adoção no Brasil de um planejamento familiar é de:

a)
reconhecimento da inviabilidade de tal proposta.

b)
constatação de que a situação atual dispensa medidas de planejamento.

c)
aceitação dos argumentos apresentados pelos militares há 30 anos.

*d)
reconhecimento da necessidade do planejamento familiar, para melhorar as condições de saúde e educação no país.

e)
constatação de que já não é possível fazer esse planejamento, devido à concentração da população pobre na periferia dos centros urbanos.

17 -
O autor usa a expressão “ideologias insensatas” para se referir às posições:

a)
da igreja, dos militares e dos habitantes das áreas rurais.

b)
dos governantes, que não conseguiram resistir às pressões.

c)
da Suécia, Noruega e Canadá.

d)
das mães que perderam mais de um filho.

*e)
da igreja, dos comunistas e dos militares.

18 -
“...uma esdrúxula associação de forças se opôs terminantemente ao planejamento familiar no país.” A expressão assinalada acima poderia ser substituída, sem prejuízo do sentido original, por: 

a)
poderosa

*b)
excêntrica

c)
conservadora

d)
incontrolável

e)
suposta

19 -
Assinale a alternativa que NÃO apresenta problemas de grafia.

a) 
O planejamento familiar no Brasil poderia ter sido implantado a pelo menos 30 anos.

b)
Se o planejamento familiar for implantado agora, os resultados aparecerão daqui há 30 anos.

*c)
Ainda hoje, há vários grupos que resistem à implantação de uma política de planejamento familiar.

d)
O crescimento populacional, problema que persiste a muito tempo, agrava a pobreza nos centros urbanos.

e)
Há posição da Igreja frente ao planejamento familiar permanece a mesma.

20 -
“Mesmo sem uma política de planejamento familiar, a taxa de natalidade no Brasil tem caído nos últimos anos, mas ainda há índices preocupantes entre a população mais pobre.” Assinale a alternativa que mantém as mesmas relações de sentido da frase acima.

a)
Sem uma política de planejamento familiar, a taxa de natalidade no Brasil tem caído nos últimos anos e ainda há índices preocupantes entre a população mais pobre.

b)
Não há no Brasil uma política de planejamento familiar porque a taxa de natalidade tem caído nos últimos anos, entretanto ainda há índices preocupantes entre a população mais pobre.

c)
No Brasil, ainda há índices preocupantes de natalidade entre a população mais pobre, pois não há uma política de planejamento familiar e a taxa de natalidade tem caído nos últimos anos.

*d)
A taxa de natalidade no Brasil tem caído nos últimos anos, embora não haja uma política de planejamento familiar, porém ainda há índices preocupantes entre a população mais pobre.

e)
A taxa de natalidade no Brasil tem caído nos últimos anos, mas o país não tem uma política de planejamento familiar, pois ainda há índices preocupantes entre a população mais pobre.

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

21 -
Quanto ao sistema organizacional de uma empresa baseado na centralização, é correto afirmar:
a)
Há maior rapidez nas decisões.
b)
Os tomadores de decisão possuem mais informações sobre a situação.

c)
As decisões são tomadas por administradores que estão mais próximos dos fatos.

d)
Proporciona bom treinamento para os administradores de nível médio.

*e)
Para certas funções, proporciona maior especialização e aumento de habilidades.

22 -
A função de Direção é definida como:

a)
Agrupamento e estruturação de todos os recursos para atingir os objetivos predeterminados.

b) A relação entre as atividades a realizar e o tempo disponível para fazê-las.

*c)
A forma pela qual os objetivos devem ser alcançados através da atividade das pessoas da organização.

d)
A mensuração e a avaliação dos resultados da ação empresarial.

e)
A tendência de todas as organizações de retomarem ao equilíbrio.

23 -
Para uma nova programação de produção, calcule a necessidade de uma certa matéria-prima, utilizando a média móvel ponderada, levando-se em conta os pesos em ordem decrescente de 40%, 30%, 20% e 10%, e os consumos nas últimas semanas de 72, 60, 63 e 66 toneladas, respectivamente.

a)
75 t

*b)
66 t

c)
62 t

d)
68 t

e)
69 t

24 -
Assinale a alternativa correta.

a)
O projeto de produtos e serviços é tratado por um lado, e o projeto dos processos que os produzem por outro, como atividades separadas.

b)
O funil do projeto indica o aumento progressivo do número de alternativas até que o projeto final seja obtido.

*c)
Devido à natureza de mudanças rápidas de muitas indústrias, a falta de criatividade é vista como um sério risco à inovação.

d)
Processos de produção em massa lidam com variedade muito alta e baixos volumes.

e)
Exemplos de processos em lotes são as refinarias, siderúrgicas e usinas hidrelétricas.

25 -
Alguns autores sugerem que as empresas sejam analisadas sob o prisma de três diferentes classes de problemas que elas devem responder, independentemente de sua natureza ou tamanho, e que a responsabilidade pela solução desses problemas é geralmente atribuída a três diferentes partes ou níveis hierárquicos: institucional, intermediário e operacional. Levando o texto em consideração, assinale a alternativa correta.
a)
No nível operacional se verificam e analisam as alternativas estratégicas.

b)
No nível institucional se avaliam os resultados cotidianos.

*c)
No nível intermediário se estabelecem objetivos departamentais.

d)
No nível operacional se elabora o planejamento estratégico.

e)
No nível institucional se implementa a operação do dia-a-dia.

26 -
Após a sua publicação, é constatada a ocorrência de uma falha num Edital de Licitação. Assinale a alternativa correta para o procedimento que deve adotar o órgão responsável por essa licitação.

a)
Avisar a todos os adquirentes do Edital sobre os problemas ocorridos, mantendo a data inicial de abertura. 

b)
Fazer outra publicação com as devidas correções, mantendo a data inicial de abertura.

c)
Anular o Edital e publicar outro com as alterações necessárias.

*d)
Marcar abertura do Edital corrigido com nova data, fazer nova publicação e avisar a todos os interessados que já haviam adquirido o Edital.

e)
Marcar abertura do Edital corrigido com a mesma data inicial, fazer nova publicação e avisar a todos os interessados que já haviam adquirido o Edital.

27 -
Há maior dificuldade para se obter e manter a integração entre as diversas unidades organizacionais de maneira econômica quando:
a)
a separação física das unidades é menor.

b)
o número de funcionários é menor.

c)
o nível de confiança entre as unidades componentes é maior.

d)
a quantidade de normas de independência é menor.

*e)
a interdependência entre as unidades é maior.

28 -
Levando em consideração o desenho organizacional de uma empresa, assinale a alternativa correta.
*a)
Quando se trata de departamentalização por projeto, o esforço total deve ser completado dentro de orçamentos e programas fixados.

b)
A estrutura funcional apresenta menor desenvolvimento de potencialidades tecnológicas especializadas.

c)
Na estrutura matricial, encontra-se um alto grau de centralização hierárquica.

d)
Na estrutura por produto, os funcionários possuem uma visão internalizada, perdendo o contato com o mercado.

e)
Na estrutura por divisão geográfica, o cliente é mais importante que os produtos e serviços prestados.

29 -
A JRQ Brinquedos Eletrônicos tem um consumo anual de 100.000 chips, sempre transportados pelo mesmo meio. O gerente de produção da JRQ está analisando as opções de compra semestral ou trimestral de chips, representadas nos gráficos a seguir:

	Compras Trimestrais

Demanda anual = 100.000

Lote pedido = 25.000

Número de ordens (pedidos) = 4

Estoque médio = 12.500
	Compras Semestrais

Demanda anual = 100.000

Lote pedido = 50.000

Número de ordens (pedidos) = 2

Estoque médio = 25.000

	

	


Qual é a melhor decisão de compra para o gerente?

a)
A compra semestral, pois apresenta menor investimento em estoques.

b)
A compra semestral, pois resulta em maior custo de transporte.

*c)
A compra semestral, pois resulta em estoque zerado duas vezes ao ano, implicando menor risco de falta.

d)
A compra trimestral, pois resulta em consumo anual menor.

e)
A compra trimestral, pois apresenta maior custo de manutenção de estoque.

30 -
“Envolvimento do empregado” tornou-se uma expressão abrangente e conveniente para incluir uma série de técnicas. Por exemplo, abrange uma série de idéias populares, como participação do empregado, democracia no ambiente de trabalho, delegação de poder e propriedade acionária do empregado. Acerca disso, assinale a alternativa correta.
a)
Ao envolver os empregados nas decisões que os afetam, há uma queda em seu processo motivacional para o trabalho.

*b)
À medida que os trabalhos se tornam mais complexos, os gerentes não sabem de tudo o que os subordinados sabem.

c)
Redistribuir o poder com os empregados dentro da organização é denominado de administração participativa.

d)
O Plano de Participação Acionária do Empregado, por não dar a sensação da propriedade, baixa o seu grau de motivação.

e)
Nos Círculos de Controle de Qualidade, a administração não mantém o controle sobre a decisão final das soluções recomendadas.

31 -
Sinais de mercado são meios indiretos de comunicação no mercado, e na maior parte, quando não no todo, o comportamento de um concorrente traz consigo informação que pode ajudar na análise da concorrência e na formulação da estratégia. A respeito do assunto, assinale a alternativa correta.
a)
Avisos prévios de movimentos são tentativas de assumir compromissos no sentido de executar uma ação com o propósito de aproximar outros concorrentes.

b)
A identificação dos sinais de mercado está baseada no uso dos blefes por parte da concorrência.

c)
Os avisos são testes quanto aos sentimentos dos concorrentes, aproveitando o fato de que eles precisam ser executados.

*d)
Um aviso serve como meio conciliatório para minimizar a provocação de um ajuste estratégico entre concorrentes.

e)
Os anúncios devem ser bem planejados, em vista dos altos investimentos necessários às suas publicações.

32 -
A JM Logística e Consultoria está fazendo o levantamento do custo de estoques de uma empresa para determinar as compras que devem ser feitas nos próximos 4 trimestres, de maneira a atender a demanda dos clientes por um determinado produto. Para tanto, considere as seguintes condições: inexistência de estoque inicial; atendimento de toda a demanda dentro do trimestre; compras do trimestre não devem superar a demanda estimada do próprio trimestre; na contabilização dos estoques, o primeiro item a entrar é o primeiro a sair. Os preços unitários de compra são apresentados na tabela a seguir:

	
	Trimestre 1
	Trimestre 2
	Trimestre 3
	Trimestre 4

	Demanda Estimada do Produto

(em unidades)
	500
	300
	400
	600

	Preço unitário de compra (em reais)
	5,00
	6,00
	7,00
	8,00


Qual alternativa apresenta o estoque, em termos físicos e financeiros, ao final dos quatro trimestres?

a)
150 unidades e R$ 925,00.

b)
150 unidades e R$ 650,00.

c)
100 unidades e R$ 650,00.

*d)
zero unidades e R$ 0,00.

e)
50 unidades e R$ 300,00.

33 -
Os gerentes de operações produtivas que estão preocupados com a melhoria dos produtos e serviços tentam desenvolver estratégias que visam minimizar a probabilidade de falhas e aprender com elas quando ocorrem. A respeito disso, assinale a alternativa correta.
a)
Uma falha pode ser medida pela disponibilidade, que é a freqüência com que ela ocorre.

*b)
Em diferentes etapas da vida útil de um produto, a probabilidade que ele falhe será diferente. Isso fica caracterizado quando se observa a chamada ¨curva da banheira¨.

c)
Ao se analisar as chamadas “falhas dos clientes”, as empresas não têm a responsabilidade sobre o treinamento deles no uso dos produtos.

d)
Como mecanismo de detecção de falhas, usam-se os chamados grupos de foco, que se resumem na verificação pelos empregados que o serviço é aceitável durante a execução do próprio processo.

e)
Ao introduzir redundância a uma operação, estamos promovendo uma redução nos seus custos.

34 -
A respeito de suprimento e demanda, assinale a alternativa correta.
a)
O planejamento de longo prazo usa previsões de demanda desagregadas.

b)
No planejamento de curto prazo, os objetivos são estabelecidos em grande parte em termos financeiros.

c)
Um quiosque de fast-food em um shopping center tem uma demanda previsível a curto prazo, pois sabe quantas pessoas chegam, quando chegam e o que vão pedir.

*d)
A demanda de pneus numa fábrica de automóveis é dependente do programa de produção estabelecido.

e)
Comemorações e paradas em pequenas cidades raramente acontecem de acordo com o plano e, portanto, a necessidade de controle de curto prazo sobre a multidão (consumidor) é mínima.

35 -
Sobre atendimento de operações, assinale a alternativa correta.
a) 
O sistema FIFO é o mais recomendado para a operação de descarga de um elevador.

b) 
Para o atendimento médico de ambulatório, é melhor utilizar o sistema LIFO.

*c) 
O sistema de fila única usado em vários atendimentos utiliza o sistema FIFO.

d) 
No sistema LIFO a seqüência de entrega é determinada por questões de qualidade.

e) 
O atendimento no sistema FIFO promove atraso no atendimento das operações.

36 -
Levando em conta os aspectos relacionados com a armazenagem, assinale a alternativa correta.

a)
O local de consumo é diferente do tempo de produção.

b)
A armazenagem compreende a fase dinâmica de permanência de um produto em um determinado local.

*c)
Os custos devem levar em conta que o peso é inalterável e que a distância deve ser a menor possível, pois quanto maior, mais custo acarreta.

d)
A taxa de utilização dos dispositivos é a relação entre a área total e a área ocupada pelo estoque.

e)
Os dispositivos de armazenagem não devem levar em conta o tipo de material a ser estocado.

37 -
Quanto à Gestão de Suprimentos, considere as seguintes afirmativas:

I.
Classificação de Materiais é a função que liga o sistema de administração de materiais com outros sistemas.

II.
Gestão de Estoques é a função responsável pela identificação, codificação e catalogação de dados referentes a materiais e fornecedores.

III.
Aquisição de Materiais é a função que relaciona o sistema com o ambiente externo e é responsável pela avaliação e seleção de fornecedores.

IV.
Alienação de Materiais é responsável pela programação de materiais, pelo acompanhamento da movimentação dos materiais e pelo registro dos prazos de entrega dos fornecedores.

V.
Armazenagem é a função responsável pela guarda e conservação dos materiais, dimensionamento dos locais de estocagem e equipamentos de movimentação.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas II e V são verdadeiras.

*e)
Somente as afirmativas III e V são verdadeiras.

38 -
Sobre Comportamento de Grupos, considere as seguintes afirmativas:

I.
O sistema de recompensas deve incentivar mais os esforços competitivos do que os esforços cooperativos.

II.
Para muitas pessoas, as interações no trabalho são a fonte principal de preenchimento de suas necessidades de afiliação.

III.
O tamanho do grupo é um fator decisivo no alcance do sucesso das tarefas a ele confiadas.

IV.
A sociometria procura descobrir de quem as pessoas gostam ou não gostam e com quem elas desejariam trabalhar ou não.

V.
O desempenho de um grupo é a adição das habilidades de seus membros.

Assinale a alternativa correta.

*a)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas II e V são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas III e V são verdadeiras.

39 -
Quando se trata de conflitos na dimensão organizacional, considere as seguintes afirmativas:

I.
Uma pessoa pode reconhecer que um conflito existe e querer retirar-se dele. Esse procedimento é característico da acomodação.

II.
Quando uma pessoa procura satisfazer seus próprios interesses, independentemente do impacto causado nas outras partes, ela está evitando o conflito.

III.
A colaboração se define como o desejo de satisfazer os interesses de todas as partes e de buscar um resultado benéfico.

IV.
No compromisso há uma disposição para racionalizar o objeto do conflito e aceitar uma solução que forneça satisfação parcial dos interesses de ambas as partes.

V.
O conflito promove um meio através do qual as tensões são ressaltadas, desestimulando os interesses dos grupos e piorando a criatividade e a inovação.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas II e V são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

*e)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

40 -
A idéia de ver organizações como culturas é um fenômeno relativamente recente. Até meados dos anos 80, as organizações eram simplesmente tidas como um meio racional de controlar e coordenar pessoas. Quanto a isso, considere as seguintes afirmativas:

I.
Uma empresa pode ser medida como inovadora ou conservadora a partir do grau em que os empregados são estimulados a serem inovadores e assumirem riscos.

II.
Uma subcultura expressa os valores centrais que são compartilhados pela maioria dos membros, dando à organização uma personalidade distinta.

III.
A cultura dificulta a geração de comprometimento e promove a instabilidade do sistema social da organização.

IV.
Culturas fortes podem eliminar eficazmente as forças singulares que as pessoas de formações diferentes trazem para a organização.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

*d)
Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

41 -
Uma das mais bem documentadas descobertas dos estudos do comportamento individual e organizacional é que seus membros resistem à mudança. Se não houvesse nenhuma resistência, o comportamento organizacional assumiria características de aleatoriedade caóticas. Quanto a isso, considere as seguintes afirmativas:

I.
A resistência à mudança surge de maneira padronizada.

II.
Os indivíduos moldam seu mundo através de suas percepções e, uma vez criado esse mundo, resistem à mudança.

III.
A inércia estrutural e a ameaça às relações de poder estabelecidas são fontes potenciais da resistência organizacional.

IV.
A mudança é implementada usando-se agentes de mudança internos, empregados mais velhos da organização e gerentes ligados à estrutura central do poder.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

*b)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

42 -
A tomada de decisão ocorre como uma reação a um problema, isto é, existe uma discrepância entre alguns estados de coisas atuais e algum estado desejado, demandando consideração de cursos alternativos de ação. A respeito do assunto, considere as seguintes afirmativas:

I.
O tomador de decisão precisa de racionalidade, isto é, habilidade de combinar idéias de forma única ou de fazer associações incomuns entre idéias.

II.
A tomada de decisão intuitiva é definida como um processo consciente criado pela experiência refinada.

III.
Muitas decisões insatisfatórias são atribuídas ao tomador de decisão por subestimar um problema ou definir o problema errado.

IV.
A identificação dos critérios de decisão que serão importantes para resolver o problema devem estar claros para o tomador de decisão.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras.

*e)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

43 -
As pessoas constituem o principal ativo da organização. Daí a necessidade de tornar as organizações mais conscientes e atentas a seus funcionários. Sobre o tema, considere as seguintes afirmativas:

I.
Os processos utilizados para incluir novas pessoas na empresa são chamados processos de aplicar pessoas.

II.
Processos de manter pessoas são aqueles utilizados para criar condições ambientais psicológicas satisfatórias para as atividades das pessoas.

III.
Os processos utilizados para incentivar as pessoas e satisfazer suas necessidades individuais mais elevadas denominam-se processos de recompensar pessoas.

IV.
Os processos para desenhar as atividades que as pessoas irão realizar na empresa, orientar e acompanhar seu desempenho são chamados de processos de monitorar pessoas.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

*b)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

44 -
Recrutamento é o processo de gerar um conjunto de candidatos para um cargo específico. Ele deve anunciar a disponibilidade do cargo no mercado e atrair candidatos qualificados para disputá-lo. Sobre o assunto, considere as seguintes afirmativas:

I.
Ao se fazer o recrutamento interno, há probabilidade de uma melhor seleção, pois os candidatos são bem conhecidos.

II.
Há alteração do patrimônio humano da organização quando se faz um recrutamento interno.

III.
Há aumento do capital intelectual no recrutamento externo, pois inclui novos conhecimentos e destrezas.

IV.
O recrutamento externo aumenta a fidelidade dos funcionários ao oferecer oportunidade a estranhos.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

*c)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

45 -
Sobre demanda e capacidade produtiva, considere as seguintes afirmativas:

I.
Materiais de construção, bebidas, alimentos e fogos de artifício sofrem causas de sazonalidade do tipo climáticas, festivas, financeiras e comportamentais.

II.
Boas previsões são essenciais para o planejamento efetivo da capacidade, independentemente das variações da demanda. 

III.
A sazonalidade dos suprimentos não afeta a sazonalidade da demanda.

IV.
Serviços essenciais precisam entender a variação horária da demanda e planejar a capacidade em função dessa variação.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

*d)
Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

46 -
Considere o conjunto de afirmativas abaixo sobre o processo licitatório:

I.
No objeto da licitação, serviço é toda realização material a cargo da administração, executada diretamente por seus órgãos ou por seus contratados.

II.
O comprador, para melhorar o desempenho de sua aquisição, deve negociar preferencialmente com fornecedores necessitados, forçando-os a fazer concessões.

III.
Por princípio, após vencida a fase de habilitação, nenhum concorrente pode ser desclassificado da licitação por motivos relacionados a essa fase.

IV.
Um bem inservível para a administração, após devidamente avaliado por profissional competente, deve ser levado à venda através de procedimento licitatório denominado concurso.

V.
Para compra ou aluguel de imóvel, destinado ao atendimento das necessidades da administração, é dispensável o procedimento de licitação.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

*b)
Somente as afirmativas III e V são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas I e V são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

47 -
Sobre o processo de compras, considere as afirmativas abaixo.

I.
Atendimento às necessidades do cliente, bem como tempo e freqüência de entrega, são pontos de importância na análise de um processo de compra.

II.
Quando se avalia a capacidade de fornecimento dos fornecedores, eles aceitam todos os pedidos que lhes são feitos, tendo em vista que o acúmulo de pedidos é estável.

III.
Em períodos de alta expansão comercial, os fornecedores podem cumprir todas as promessas de entrega, pois possuem excesso de capacidade de fornecimento, de forma que, para que se atrasem as entregas, é necessário que a empresa praticamente desabe.

IV.
Para a área de compras, é de fundamental importância a existência de dois tipos básicos de cadastros, o de fornecedores e o de materiais.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

*e)
Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras.

48 -
Quanto a sistemas de produção típicos, numere a coluna da direita com base nas informações da coluna da esquerda.

	1. 
Engineer-to-order
	(   ) 
Lead-time de entrega reduzido.

	2. 
Make-to-order
	(   ) 
Fabricante só produz por encomenda.

	3. 
Assemble-to-order
	(   ) 
Lead-time de entrega grande.

	4. 
Make-to-stock
	(   ) 
Produção de bens com base em produtos acabados.


Assinale a alternativa que apresenta a seqüência correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a)
3, 2, 4, 1 

b)
3, 1, 2, 4

*c)
3, 2, 1, 4

d)
1, 4, 2, 3

e)
1, 2, 4, 3

49 -
Sobre a Administração de Recursos Humanos, numere a coluna da direita com base nas informações da coluna da esquerda.

	1. 
Centralização da ARH

2. 
Descentralização da ARH
	(   ) 
Especialistas de RH se dispersam.

(   ) 
Necessidade de terceirização de atividades burocráticas.

(   ) 
Focaliza a função, as tarefas e atividades de RH.

(   ) 
Manutenção e conservação do status quo.

(   ) 
Ideal para pequenas organizações.


Assinale a alternativa que apresenta a seqüência correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a)
1, 2, 2, 1, 1 

b)
2, 1, 2, 1, 2

c)
2, 2, 1, 2, 1

d)
1, 1, 2, 2, 1

*e)
2, 2, 1, 1, 1

50 -
Custos sempre devem ser monitorados e a administração deve buscar a sua redução em quaisquer atividades. Sobre os custos de reposição em função da rotatividade, numere a coluna da direita, com base nas informações da coluna da esquerda.

	1. 
Custo de desligamento

2. 
Custo de treinamento

3. 
Custo de seleção

4. 
Custo de recrutamento
	(   ) 
Pesquisa de mercado.

(   ) 
Exames médicos e laboratoriais.

(   ) 
Programas de integração.

(   ) 
Aplicação e aferição de testes.

(   ) 
Pagamento de direitos trabalhistas.


Assinale a alternativa que apresenta a seqüência correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a)
1, 2, 3, 4, 4

b)
4, 1, 2, 3, 3

*c)
4, 3, 2, 3, 1

d)
2, 1, 3, 2, 4

e)
4, 3, 3, 2, 1
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